

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

珠海市驻茂名市电白区观珠镇工作队:

让乡村孩子在家门口享受更高质量教育

全镇小学更换1220套课桌椅,合利小学完成食堂厨房电气化改造等基础设施改造,葛山小学建起功能齐全的图书室,石湾小学和旱坪小学更换了崭新的门窗……

乡村振兴,教育先行。珠海市驻茂名市电白区观珠镇工作队(简称“工作队”)进驻以来,携手镇党委、政府及中心学校,引进对接优势资源,缩小城乡教育差距,提升乡村学校办学水平,让乡村孩子在家门口就能接受更高质量的教育,照亮乡村振兴奋进之路。

■新快报记者 方轶 通讯员 杨栋

乡村学校“换新装”发展教育有底气

刚到观珠镇时,工作队两个驻村第一书记挂点村的合利小学、葛山小学都因交通不便、办学条件差、师资队伍薄弱等问题,导致生源锐减。

深入调研后,驻观珠镇工作队争取帮扶单位珠海市鹤洲新区(筹)的支持,在合利小学投入自筹资金120万元购置安装电气化厨房设备,解决学校长期烧柴做饭的难题;同时更换桌椅、书柜、门窗等,添置自动饮水机,大幅提升学校办学条件。鹤洲新区(筹)又出资50多万元帮助葛山小学改造教学楼、文化长廊、



■向观珠镇小学捐赠书包、课桌椅等教育物资。

心理咨询室、食堂等,还帮助建成一个“星级”电子阅览室,配有电脑,接上电子信息平台,让师生能够高效接触海量图书资源。

随着帮扶工作的开展,教育帮扶的范围也不断扩大。在工作队的支持下,30.67万元帮扶资金为全镇小学购置1220套课桌椅和827个书包,为石湾小学和旱坪小学更换上崭新的门窗,解决了师生的“急难愁盼”。

同时,在工作队的积极联系下,众多社会力量参与到教育帮扶中来。珠海爱心企业向合利小学捐赠书、画笔等爱心

物资;横琴粤澳深度合作区商事服务局向合利小学、葛山小学捐赠13台空调、12台电脑以及消毒柜、文件柜等办公设备,全面提升学校教学环境,筑牢教育发展的硬件条件。

优质资源来助力 教育提升得民心

在改善提升学校基础设施的同时,工作队积极引入先进的教育平台和教育模式,帮助乡村学校提升教学质量,助力创建基础教育强镇,推动人才振兴。

在合利小学,工作队发动华玻视讯(珠海)科技有限公司筹资5万余元购买

2台75英寸多功能显示器,为学校开展现代化教学提供了硬件支撑。在观珠镇中心小学,工作队引进“博学宝教育平台”专业软件,开设5个试点班,让132名老师和228名学生率先尝试新平台。在沙垌小学,工作队争取3万元助力开展“中医药进校园”建设工作,促进中医药文化传承。

此外,工作队还通过链接优质教育资源,在合利小学、木师小学组织开展示范课教学,将珠三角的先进教育理念、教育模式引入乡村。

在教育帮扶中,工作队始终坚持以人为本,联合观珠镇中心学校不定期到各学校开展督导调研,倾听老师心声,进一步激发教师积极性;关注学生成长,及时为困难学生提供保障;针对特殊群体家长,想方设法解决学生接送等问题的后顾之忧。

工作队在帮扶单位的支持下,帮助观珠镇建立更加完善的教育体系,培养了本地的教育人才,提升了学校的管理能力,推动学校教学水平显著提升,学校的教学质量逐年进步,城乡教育差距逐渐缩小。葛山小学的一组数据就是生动的例证:2020年该校学生人数是110多人,如今增加到190多人。“这既是群众对当地教育质量的信心,也是对我们教育帮扶工作的认可。”驻观珠镇工作队队长何映红说。

驻清远英德市工作组: 办好帮扶车间带动群众增收



■英德帮扶车间带动更多人就业。

新快报讯 记者农艳芳报道 围绕“百县千镇万村高质量发展工程”要求,近年来,广州市增城区派驻清远英德市5个镇的帮扶工作队紧抓乡村振兴驻镇帮镇扶村机遇,依托各镇得天独厚的自然环境和独具特色的农产品资源优势,全力推进乡村振兴帮扶车间建设,为脱贫劳动力搭建起了就业桥梁,为乡村振兴注入“源头活水”。

新快报记者从驻英德市帮扶工作组了解到,他们立足定点帮扶镇的基本镇情,充分考虑常住人口少、青壮年劳动力相对缺乏等客观限制条件,合理布局茶叶、麻竹笋加工等各类产业帮扶车间,着力建设合作社式、家庭作坊式等类型车间,让村民既可选择居家灵活就业,也可选择车间稳定工作,增加收入的同时兼顾家庭。目前共建78个乡村振兴车间,仅2023年便新增乡村振兴帮扶车间64间,带动就业4301人,吸纳脱贫劳动力703人。

为了真正发挥出乡村振兴帮扶车间的作用,驻英德市工作组和5个工作队也广做宣传,利用街日开展共建乡村振兴帮扶车间主题宣讲活动,积极争取群众支持。

针对辖区内的脱贫户、监测户和低收入群体等,镇村干部和驻镇工作队成员除主动上门宣传动员外,还积极通过微信群、农村广播、发放宣传册等方式,详细介绍帮扶车间招工需求、待遇水平和管理模

式,真正做到让帮扶车间家喻户晓、人人皆知。

2023年,驻英德市工作组和工作队开展44次共建乡村振兴帮扶车间主题宣讲活动,镇村干部和驻镇工作队成员入户开展宣传928人次,累计覆盖群众32100多人。

驻英德市工作组介绍,他们通过不断强化乡村振兴帮扶车间各项政策保障,结合实际提供就业奖补、金融贷款、宣传推介、技术指导和员工培训等政策,持续优化政策“组合拳”,积极推进乡村振兴帮扶车间建设。

去年,驻英德市工作组和工作队牵头开展各类农民技能培训75次,参加培训人员有2974人次。他们协调省农科院果树所专家、联合农村科技特派员团队,实地开展种植和加工技术指导;并依托定点帮扶镇乡村振兴人才驿站搭建平台,邀请农业专家授课,培育更多的种植技术人才和致富带头人,促进果农增收致富,为定点帮扶镇乡村振兴提供有力的后盾支撑。

驻英德市工作组表示,将坚持把乡村振兴帮扶车间作为吸纳低收入人口就业的重要载体,进一步加强奖补政策宣传,积极协调企业或工厂到定点帮扶镇建立加工点,提高吸纳脱贫人口等农村低收入人口就业总量。

番禺区化龙镇组团: 捐资种树助长布镇“生态经济双赢”

新快报讯 记者朱清海报道 风雨兼程,情系乡村。4月18日—19日,广州市番禺区化龙镇政府相关负责人带队,化龙镇商协会代表组团到梅州市五华县长布镇开展考察交流活动,为推进“百千万工程”、绿美广东生态建设,助力乡村振兴贡献“番禺力量”。

“山区不缺树,但缺好的树。种植好的树不仅能推动山区绿色发展,提升生态环境质量,还能促进当地经济可持续发展,实现生态与经济的双赢。”驻长布镇帮扶工作队队长何伟樑说。蒙伟能、周伟锋等来自番禺区化龙镇的企业家纷纷慷慨解囊,通过捐赠资金等方式,积极参与到山区绿化、生态保护等工作中来,为绿美生态建设贡献力量。

“弯道经过拓宽,清理障碍物,方便了群众夜间放心出行,消除了学生上学放学途中的安全隐患。下一步,我们将发挥乡贤力量打造村口公园。”在长布镇蓝塘村,驻村第一书记张颖勇向化龙镇商会会长李伟波介绍了化龙镇企业家合力捐建的项目,并代表山区群众感谢他们的爱心善举。



■长布镇植树现场。

新快报记者了解到,工作队进驻长布镇以来,充分发挥桥梁纽带作用,在化龙镇政府的大力支持和商协会的积极动员下,企业家们捐赠资金30余万元,支持长布镇美丽圩镇建设,蓝塘村弯道拓宽、晒谷场修缮等“民心项目”,办成了一批群众可感可及的民生实事。

化龙镇政府相关负责人一行还进村入户走访慰问了两户脱贫不稳定户,并为他们送上牛奶、食用油、面等慰问品。其间,爱心企业家彭厚崇与孤儿小君(化名)外公交流,鼓励小君好好学习、自立自强,将来有就业的需要或想法,可以借助工作队架起的“连心桥”,来番禺区找到一份适合自己的好工作。

化龙镇政府相关负责人充分肯定了工作队进驻两年多来的工作成效,希望工作队继续发挥化龙所能,广泛调动社会力量,着力解决山区群众呼声强烈的迫切问题,扎实推动“百千万工程”、绿美广东生态建设取得新成效,助力乡村振兴迈上新台阶,让长布镇变得更加美丽宜居,不断增强山区群众的获得感、幸福感。